
229

Martin	Pekár	(editor).	Ethnic Minorities in Slovakia 
in the years 1918-1945. A Survey. 
Prešov,	2011.	195	p.	

Istoriografia națională slovacă, la fel ca entitatea statală în sine în plan politic, reprezintă o apariție de sine 
stătătoare dpv. științific, dar, în același timp, extrem de performant, manifestând o serie de subiecte exploatate 
dintr-un unghi propriu de abordare în locul celei vechi, confederative. În rândul unor lucrări de asemenea cali-
tate se înscrie prezenta lucrare culegere de studii, vizând dezbaterea unui subiect cu imediate conotații: situația 
minorităților naționale din Slovacia în epoca intrebelică și belică. Deoarece acest interval poate fi divizat în două 
unități cronologice diferite, problematica este tratată structural, ca atare. Primul segment se referă la tematica 
noii Cehoslovacii, reprezentat de lideri precum Masaryk și Beneš, respectiv faza experimentării unui stat fe-
deral compus din două națiuni și mai multe comunități etnice. Iar următoarea este cea reprezentată de etapa 
post-München, marcată de ocupația hitleristă și crearea statului slovac, de iure independent, de facto, atașat însă 
Germaniei naziste până la finalul războiului și la restabilirea granițelor statului cehoslovac. 

Din punct de vedere structural, volumul este edificat în cinci capitole distincte, dintre care primele trei se 
concentrează asupra unor subiecte legate de situația generală a minorităților și a relațiilor acestora cu statul, iar 
ultimele două conțin analize concrete legate de soarta unor comunități minoritare propriu-zise, atât între 1918-
1938, cât și pentru anii 1939-1945. 

Primul capitol este unul care explorează îndeosebi metodologia filosofiei politice, și discută problema identi-
tății naționale și a celei etnice din Europa secolului al XX-lea, făcând o scurtă introducere în terminologia analizei 
în domeniul politicilor naționale, cum ar fi termeni legați de conceptul de stat național, națiune politică sau et-
nică, identitate și conștiință civică etc. Lista bibliografică include aici semnificative titluri de sorginte autohtonă, 
în limba slovacă sau cehă, dar și multe apărute în străinătate, pe continent sau în America. Următorul construct 
se concentrează asupra evenimentelor ulterioare încheierii primului război mondial, care au generat – în opinia 
autorilor – majoritatea acelor conflicte etnice care au repercusiuni chiar și în zilele noastre. În partea de mijloc a 
poligrafiei se face o prezentare sintetică și succintă a ceea ce a însemnat sistemul de la Versailles în Europa cen-
trală și de est, accentuându-se lipsurile acestuia, și diferențele dintre teorie și practică. Bibliografia utilizată este 
concentrată, selectivă și conține mai ales unele tomuri clasice ale scrisului istoriografic occidentale, cum ar fi Dark 
Continent: Europe”s Twentieth Century, semnată de către Mayower, volumul memorialistic al lui Robert Lansing 
despre negocierile de pace de la Paris sau excelentul articol al lui A. Sharp, intitulat The Genie that Would Not Go 
Back into the Bottle. Capitolul al treilea face o prezentare generală a situației minorităților din Cehoslovacia inter-
belică, într-o manieră sintetică. Acest segment are mai mult un caracter introductiv, fiind succint și cu o bibliogra-
fie minimală, de numai trei înserieri. De fapt, editorul mizase pe caracterul mijlocitor asumat pentru tranziția la 
cele două compartimente succesoare, și care reprezintă, de fapt, substanța hermeneutizării profesate cu privire la 
situația minorităților din zona slovacă a statului de altă dată. Cele două părți în discuție sunt separate cronologic, 
prima tratând starea minorităților din Cehoslovacia independentă și suverană, din punct de vedere constituțio-
nal și legislativ – nu numai al celei centrale, ci și din al celor legislațiilor locale, deoarece în Cehoslovacia interbe-
lică, unitățile administrativo-teritoriale dețineau o considerabilă putere legislativă internă. Următoarea secvență 
trebuie să opereze, în schimb, cu o metodologie diferită, pentru că, în perioada Slovaciei belice , în cursul căruia 
statul totalitarist autohton – numit în acest fel chiar de către autori – trebuia să ființeze și acționeze în limitele 
realităților denotate. 

În cadrul ambelor ultime capitole dezbătute, autorii relevă aspecte legate de existența a șapte minorități. Ast-
fel, este trecută în revistă situația celei maghiare, germane, iudaice, cehe (sic!), poloneze, țigane și rutene. Este 
interesantă abordarea chestiunea naționalității cehe, fiind analizată ca o minoritate internă, și nu drept una din 
cele două națiuni – și, pe deasupra, mai mare și mai numeroasă a Cehoslovaciei, – fapt înseamnând că semnatarii 
studiază problematica din perspectiva unei istoriografii naționale slovace, și deloc pe baza tradițiilor scrisului 
istoriografic comun până în 1993. 

Citind prezentul volum cu caracter de sinteză, se ivește logic întrebarea, de ce a fost necesară publicarea sa 
în limba engleză, pentru un public internațional. Probabil și din cauză că referințele arhivistice și studiile de caz 
disipate în publicistica de profil sunt minim abordabile pe seama lectorului străin, iar în situația citată acum de 
noi, un atare puțin cunoscut evenimențial apare firesc încadrat în structura cărții de față, ca parte integrantă a fe-
nomenelor istorice mai generale. Considerăm că s-a dorit inițierea unei alte / noi direcții de cercetare, iar pe baza 
acestei sinteze, vor apare o serie de monografii dedicate problemelor legate de minoritățile din Slovacia. 
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